
บทท ี่ 4

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

ผู้วิจัยได้วิเคราะห์ข้อมูล เรื่องความพึงพอใจในการปฎิบ้ติงานของครูศิลปะในโรงเรียน 

ศิลปะเอกชนระดับอาชีวศึกษา กรุงเทพมหานคร จากกลุ่มประชากรคือ ครูผู้ลอนศิลปะในโรงเรียน 

ศิลปะเอกชนระดับอาชีวศึกษาเอกชน กรุงเทพมหานคร จำนวน 9 โรงเรียน ครูศิลปะจำนวน 

133 คน ในปีการศึกษา 2542 โดยใช้แบบสอบถาม ดังนี้

1. แบบลอบถามด้านสถานภาพผู้ตอบ เป็นข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพทั่วไปของ 

ผู้ตอบแบบสอบถาม เป็นแบบตรวจสอบคำตอบ (Check List)

2. แบบสอบถามความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับความพ ึงพอใจในการปฏ ิบ ัต ิงานของ 

ครูศ ิลปะในโรงเร ียนศ ิลปะเอกชนระด ับอาช ีวศ ึกษา กรุงเทพมหานคร เป ็นแบบมาตราส่วน 

ประเมินค่า (Rating Scale) แบ่งเป็น 5 ระดับ ตามแบบของ ลิเศิร์ท (Likert) คือ

ด้านนโยบายและการบริหารงานของผู้บรีหาร

ด้านความมั่นคงและความปลอดภัย

ด้านความล้มพันธ์กับเพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชา

ด้านค่าตอบแทนและผลประโยชน์

ด้านสภาพแวดล้อมของการปฏิบัติงาน

ด้านความก้าวหน้าในหน้าที่การงาน

ด้านการยอมรับนับถือ

ด้านล้โมฤทธี๋ผลในการทำงาน

3. แบบสอบถามความคิดเห ็นเพ ิ่มเต ิมในแต่ละด ้านของความพึงพอใจ เป็น

คำถามแบบปลายเปิด
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ตารางที่ 1 ความถี่และค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแยกตามโรงเรียน

โรงเรียน ส่งไป ตอบกลับ ร้อยละ

1. ศิลปะราชเศรษฐี 14 14 10.53

2. กรุงเทพวิจิตรศิลป็และพาณิชยการ 10 10 7.52

3. ศิลปะพระนคร 16 15 11.28

4. เกษมโปลีเทคนิค 6 - -

5. เทคโนโลยีเลิศบุญ 9 - 8 6.02

6. ไทย'วิจิตรศิลป กรุงเทพฯ 40 38 28.57

7. ศิลปธนบุรี 16 14 10.53

8. อาชีวศิลปศึกษา 14 10 7.52

9. มีนบุรีโปลีเทคนิค 8 8 6.02

รวม 133 117 87.99

จากตารางที่ 1 พบว่า ค่าเฉลี่ยของครูศิลปะเอกชนที่ตอบมา คิดเป็นร้อยละ 87.99 

โรงเรียนเกษมโปลีเทคนิค เป็นโรงเรียนเดียวที่ไม่ตอบกลับมาเลย
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ตอนที่ 1 ผลการวิเคราะห์ด้านสถานภาพทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางที่ 2 ค่าความถี่และค่าร้อยละ ลถานภาพผู้ตอบแบบสอบถาม

o  a - / Oลาดับ รายการ จานวน รอยละ

1 เพศ

ชาย 73 62.40

หญิง 44 37.60

2 อายุ

น้อยกว่า 25 ปี 27 23.10

26I-35 ปี 52 44.40

36-45 ปี 27 22.00

46 ปีขึ้นไป 11 9.40

3 ศาสนา

พุทธ 111 94.90

คริสต์ 2 1.70

อิสลาม 3 2.60

อ่ืนๆ 1 .90

4 วุฒ ิสูงสุดทางการศึกษา

ประกาศนียบัตร 9 7.70

ปริญญาตริ 93 79.50

ปริญญาโท 14 12.00

อ่ืนๆ 1 .90
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ตารางท ี่ 2 (ต่อ)

ลำด ้น รายการ จำนวน ร ้อยละ

5 สถานภาพทางครอบครัว

โสด 71 60.70

แต่งงาน 42 35.90

หม้าย 4 3.40

6 ประสบการณ์ในการทำงานด้านด้ลปะ

น้อยกว่า 2 ปี 18 15.40

2 -6 ปี 33 28.20

7-11ปี 36 30.80

มากกว่า 11 ปี 30 25.60

7 ตำแหน่งที่ปฎิปติงานปัจจุบัน

หัวหน้าแผนกวิชา 17 14.50

ผู้ช่วยหัวหน้าแผนกวิชา 6 5.10

อาจารย์ผู้สอนประจำ 72 61.50

อ่ืนๆ 22 18.80

8 จำนวนคาบที่สอนต่อสัปดาห์

น้อยกว่า 15 คาบ 27 23.10

15-20 คาบ 44 37.60

21-25 คาบ 22 18.80

มากกว่า 26 คาบ 24 20.50
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ตารางที่ 2 (ต่อ)

O f t /

ลาด ับ รายการ จานวน รอยละ

9 ประลบการณ์การสอน

น้อยกว่า 2 ปี 34 29.10

2-6 ปี 49 41.90

7-11 ปี 15 12.80

มากกว่า 11 ปี 19 16.20

10 วิชาที่ลอนจัดอยู่ในสาขา

วิจตรศิลป็ 25 21.10

ศิลปประยุกต์ 56 47.90

ทฤษฎีศิลปะ 17 14.50

เทคโนโลยี 19 16.20

รวม 117 100.00

จากตารางที่ 2 พบว่า ครูศิลปะในโรงเรียนศิลปะเอกชนระดับอาชีวศึกษา เป็นเพศชาย 
มากกว่าเพศหญิง เพศชายคิดเป็นร้อยละ 62.40 และเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 37.60 อายุที่มี 
จำนวนสูงสุดระหว่าง 20-35 ปี คิดเป็นร้อยละ 44.40 อาบุที่มี1จำนวนตํ่าสุดคือมอายุมากกว่า 
46 ปี คิดเป็นร้อยละ 9.40 ศาสนาท่ีนับถือสูงสุด คือ ศาลนาพุทธ คิดเป็นร้อยล ะ  94.90 
การศึกษาที่จบจำนวนมากสุดคือ ระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 79.50 สถานภาพที่มี'จ ำ น ว น  

สูงสุดคือ โสด คิดเป็นร้อยละ 60.70 ประสบการณ์การทำงานด้านศิลปะสูงสุด ระหว่าง 7-1า ปี 
คิดเป็นร้อยละ 30.80 ตำแหน่งที่ปฏิบัติงานเป็นอาจารย์ผู้ลอนประจำ ส ูง สุดคือ คิดเป ็น ร้อยล ะ

61.50 จำนวนคาบที่สอนต่อสัปดาห์ ส ูง สุดอยู่ระหว่าง 15-20 คาบต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยล ะ  

37.60 และตํ่าสุดระหว่าง 21-25 คาบต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 18.80 ประลบการณ์การสอน 
ส ูง สุด ระหว่าง 2-6 ปี จำนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 41.90 และตํ่าลุด ระหว่าง 7-11 ปี คิดเป ็น  

ร้อยล ะ  12.80 วิชาที่สอนสูงสุดในสาขาศิลปประยุกต์ คิดเป็นร้อยละ 47.90
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ตอนที่ 2 ผลการว ิเคราะห ์ความพ ึงพอใจในการปฎ ิบ ้ต ิงานของคร ูต ิลปะในด ้านต ่างๆ

ตาราง ท่ี 3 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจครูคืลปะ รวมแต่ละด้านของ 
ครูศลปะ

รายการ X ร.อ. ระคับความ 
พิงพอ'ใจ

1. ด้านนโยบายและการบริหารงานของผู้บริหาร 3.11 .66 ปานกลาง

2. ด้านความม่ันคงและปลอดภัย 3.20 .72 ปานกลาง
3. ด้านความสัมพันธ์ของเพ่ือนร่วมงานและผู้บ้งคับบัญชา 3.34 .72 ปานกลาง
4. ด้านค่าตอบแทนและผลประโยชน์ 2.82 .73 ปานกลาง

5. ด้านสภาพแวดล้อมของการปฏิบัติงาน 2.79 .66 ปานกลาง

6. ด้านความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน 2.90 .65 ปานกลาง
7. ด้านการยอมรับนับถือ 3.36 .57 ปานกลาง

8. ด้านสัมฤทธี้ผลในการทำงาน 3.21 .56 ปานกลาง

รวม 3.09 .61 ปานกลาง

จากตารางที่ 3 พบว่า ค่าเฉลี่ยทุกด้านของความพึงพอใจมีระดับปานกลาง 
( X = 3.05 ) เมื่อพิจารณาในแต่ละด้าน พบว่า มีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ ด้านความ 
ยอมรับนับถือ ( X = 3.35 ) ด้านความสัมพันธ์ของเพื่อนร่วมงานและผู้บังดับบัญชา( X = 3.34 ) 
ด้านสัมฤทธิ๋ผลในการทำงาน ( X ะะ 3.21 ) ด้านความมั่นคงปลอดภัย ( X = 3.20) ด้าน 
นโยบายและการบริหารงานของผู้บริหาร ( X = 3.11 ) ด้านความก้าวหน้าในหน้าที่การงาน 
( X = 2.90 ) ด้านค่าตอบแทนและผลประโยชน์ ( X = 2.82 ) ด้านสภาพแวดล้อมของการทำงาน 
( X = 2.79 )
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ตารางที่ 4 ค ่า เ ฉ ล ี่ย แ ล ะ ส ่ว น ฌ ี่ย ง เ บ น ม า ต ร ฐ า น ข อ ง ค ว า ม พ ึง พ อ ใ จ ค ร ูศ ิล ป ะ  ด ้า น น โ ย บ า ย ก า ร

บ ร ิห า ร ง า น ข อ ง ผ ู้บ ร ิห า ร

รายการ

I X ร.อ. ร ะ ด ับ ค ว า ม  

พ ิงพ อ ใ.จ

นโยบายและการบริหารงานของผู้บริหาร

1. ระเบียบ ข้อบังคับของโรงเรียนมีความชัดเจนในทางปฏิบัติ 3.21 .84 ปานกลาง

2. มีส่วนร่วมในการจัดแผนงานนโยบาย 2.69 .99 ปานกลาง

3. ผู้บริหารรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ 3.01 .90 ปานกลาง

4. ผู้บริหารปฏิบัติตามเงื่อนไขและสัญญา 3.09 .79 ปานกลาง

5. ปริมาณงานท่ีใด้รับมอบหมายมีความชัดเจน 3.35 .84 ปานกลาง

6. ผู้บริหารให้อิสระในการจัดการเรียนการลอน 3.31 1.00 ปานกลาง

รวม 3.11 .66 ปานกลาง

จากตารางที่ 4  พบว่า ด้านนโยบายการบริหารงานของผู้บริหาร มีความพึงพอใจระดับ 
ปานกลาง ( X = 3.11 ) เมื่อพิจารณาข้อย่อย พบว่า มีความพึงพอใจระดับปานกลาง ค ือ

ปริมาณงานทีไ่ดร้ับมอบหมายมีความชัดเจน ( X ะะ 3.35 ) ผู้บริหารใหอิ้สระในการจัดการเรียน 
การลอน ( X = 3.31 ) ระเบียบข้อบังคับของโรงเรียนมีความชัดเจนในทางปฏิบัติ ( X = 3.21 ) 
ผู้บริหารปฏิบ้ต ิตาม เงื่อนไขและสัญญา ( X = 3.09 ) ผู้บริหารรับฟังข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ 
( X = 3.01 ) และมีส่วนร่วมในการจัดแผนงานนโยบาย ( X = 2.69 )
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ตาราง ท่ี 5 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจครูศิลปะ ด้านความมั่นคงและ 
ความปลอดภัย

รายการ X ร.อ. ร ะ ต ับ ค ว า ม  

พ ิง พ อ ใ จ

ความมั่นคงและความปลอดภัย

1. งานที่ปฏิบัติอยู่มีหลักประกันด้านความม่ันคง 2.93 1.00 ปานกลาง
2. ท่านได้รับมอบหมายงานให้ปฏิบัติอย่างต่อเนื่องตามแผนงาน 3.25 .82 ปานกลาง
3. การโยกย้ายในการปฏิบัติงานเป็นไปตามหลักเกณฑ์ 2.93 .87 ปานกลาง
4. สามาารถแสดงความคิดเห็นได้อย่างเสรี 3.10 1.09 ปานกลาง
5. ได้รับความไว้วางใจในการปฏิบัติหน้าที่ 3.44 .94 ปานกลาง
6. มีความรักและผูกพันต่อโรงเรียน 3.57 1.06 มาก

รวม 3.20 .72 ปานกลาง

จากตารางที่ 4 พบว่า ด้านความมั่นคงและความปลอดภัย มีความพึงพอใจในระดับ 
ปานกลาง ( X = 3.20 ) เมื่อพิจารณาข้อปอย พบว่า มีความรักและผูกพันต่อโรงเรียน มีความ 
พึงพอใจในระดับมาก ( X = 3.57 ) และข้อย่อยอ่ืนๆ มีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ ได้รับ 
ความไว้วางในการปฎิปติหน้าที่ ( X = 3.44 ) ได้รับมอบหมายให้ปฏิปติอย่างต่อเนื่องตามแผน 
งาน ( X = 3.25 ) สามารถแสดงความคิดเห็นได้อย่างเสรี ( X = 3.10 ) งานที่ปฎิปติอยู่มหีลัก 

ประกันด้านความมั่นคง และการโยกย้ายในการปฎิปติงานเป็นไปตามหลักเกณฑ์ ( X = 2.93 )
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ตารางท ี่ 6 ค ่า เ ฉ ล ี่ย แ ล ะ ส ่ว น เ บ ี่ย ง เ บ น ม า ต ร ฐ า น ข อ ง ค ว า ม พ ึง พ อ ใ จ ค ร ูศ ิล ป ะ  ด ้า น ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์

ก ับ เ พ ื่อ น ร ่ว ม ง า น แ ล ะ ผ ู้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า

รายการ X ร.อ. ร ะ ด ับ ค ว า ม  

พ ึง พ อ ใ จ

ด้านความส้มพันธ์กับเพี่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชา

1. เพ่ีอนร่วมงานและผู้บังคับบัญชาแสดงความเป็นกันเอง 3.54 .96 มาก

2. เพ่ีอนร่วมงานและผู้บังคับบัญชาพร้อมท่ีจะช่วยเหลือเม่ือประสบ 3.20 .95 ปานกลาง
ปัญหา
3. มีโอกาสได้ร่วมสังสรรค์กับเพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชา 3.24 .88 ปานกลาง

4. เพี่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชาให้การร่วมมือในการปฏิบัติงาน 3.39 .85 ปานกลาง

5.เพี่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชาให้การสนับลนุนในการปฏิบัติงาน 3.34 .76 ปานกลาง

6. พึงพอใจในการปฏิบัติงานกับเพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชา 3.32 .83 ปานกลาง

รวม 3.34 .72 ปานกลาง

จากตารางที่ 5 พบว่า ด้านความสัมพันธ์กับเพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชา มีความ 
พึงพอใจระคับปานกลาง ( X = 3.34 ) เมื่อพิจารณาในข้อย่อย พบว่า เพื่อนร่วมงานแ ล ะ ผู้บังคับ 
บัญชาแสดงความเป็นกันเอง มีความพึงพอใจระคับมาก ( X ะ= 3.54 ) และข้อย่อยอื่นๆ มีความ 
พึงพอใจระคับปานกลาง คือ เพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชาให้ความร่วมมือในการปฏิบัติงาน 
( X = 3.39 ) เพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชาใหก้ารสนับสนุนในการปฎิบ้ตงาน ( X = 3.34 ) 
พึงพอใจในการปฏิบัติงานกับเพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชา ( X = 3.32 ) มีโอกาสได้ร่วม
สังสรรค์กับเพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชา ( X = 3.24 ) เพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชาพร้อม 
จะช ่ว ย เหลือเมื่อประลบปัญหา ( X =ะ 3.20 )
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ตารางท ี่ 7 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจครูศิลปะ ด้านค่าตอบแทนและ 

ผลประโยชน์

รายการ X ร.อ. ระด ับ ค วาม  

พ ึงพอใจ

ด้านค่าตอบแทนและผลประโยชน์

1. ค ่าต อ บ แ ท น ป ร ะจ ำท ี่ได้ร ับ ไม ่น ้อยกว ่าว ุฒ ิท ี่ท างราชก ารร ับ รอง 2.98 .92 ปานกลาง

2. ม ีค ่าต อ บ แ ท น พ ิเศ ษ น อ ก เห น ือ จาก ก ารป ฏ ิบ ัต ิง าน ป ก ต ิ 2.70 .92 ปานกลาง

3.ม ีค ่าต อ บ แ ท น เพ ิ่ม ข ึ้น เม ื่อ ป ฏ ิบ ัต ิง าน ส อ น ม าร ะย ะ เว ล าห น ึ่ง 2.64 .88 ปานกลาง

4. ม ีก ารส น ับ ส น ุน ให้ได ้ร ับ ก ารศ ึกษ าห ร ืออบ รม เพ ิ่ม เต ิม 2.76 1.04 ปานกลาง

5. ม ีส ว ัส ด ิก าร ช ่ว ย เห ล ือ เม ื่อ ป ร ะส บ ก าร เจ ็บ ป ว ย 2.93 1.10 ปานกลาง

6. ม ีก ิจก รรม แ ละน ัน ท น าก าร 2.91 1.03 ปานกลาง

รวม 2.82 .73 ปานกลาง

จากตารางท ี่ 6 พบว่า ด้านค่าตอบแทนและผลประโยชน์ มีความพึงพอใจระดับ 

ปานกลาง ( X -  2.82 ) เมื่อพิจารณาข้อย่อย พบว่ามีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ ค่าตอบ 

แทนที่ได้รับไม่น้อยกว่าวุฒิที่ทางราชการรับรอง ( X = 2.98 ) มีสวัสดิการช่วยเหลือเมื่อประสบ 

การเจ็บปวย ( X = 2.93 ) มีกิจกรรมและนันทนาการ ( X = 2.91 ) มีการสนับลนน'ให้ได้รับการ 

ศึกษาหรืออบรมเพิ่มเติม ( X = 2.76 ) มีค่าตอบแทนพิเศษนอกเหนือจากการปฏิบัติงานปกติ 

( X = 2.70 ) มีค่าตอบแทนเพิ่มขึ้นเมื่อปฏิบัติงานสอนมาระยะเวลาหนึ่ง ( X = 2.64)
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ต า ร า ง ท ี่ 8 ค ่า เ ฉ ล ี่ย แ ล ะ ส ่ว น เ บ ี่ย ง เ บ น ม า ต ร ฐ า น ข อ ง ค ว า ม พ ึง พ อ ใ จ ค ร ูศ ิล ป ะ  ด ้า น ส ภ า พ แ ว ด ล ้อ ม

ข อ ง ก า ร ป ฎ ิบ ัต ิ'ง า น

รายการ X ร.อ. ระด ับ ค วาม  

พ ิงพ อใจ

ด้านสภาพแวดล้'อมของการปฎิบ้ติงาน

1. ส ภ าพ ห ้อ งบ ร ร ย าย เอ ื้อ อ ำน ว ย ต ่อ ก าร เร ีย น ก าร ส อ น 2.98 .80 ปานกลาง

2. ม ีห ้อ งป ฏ ิบ ัต ิง าน เฉ พ าะ เพ ี่อ ใฃ ้ใน ก าร เร ียน ก ารส อ น 2.89 .81 ปานกลาง

3. ห ้อ งป ฏ ิบ ัต ิง าน ถ ูก ส ุข ล ัก ษ ณ ะ 2.76 .77 ปานกลาง

4. ห ้อ งป ฏ ิบ ัต ิง าน ม ีว ัส ด ุอ ุป ก ร ณ ์พ ร ้อ ม 2.61 .73 ปานกลาง

5. ม ีส ื่อ ก ารสอน พ ร ้อม ให ้บ ร ีก าร 2.64 .84 ปานกลาง

6. ส ภ าพ ห ้อ งพ ัก ค ร ูแ บ ่ง เป ็น ล ัด ส ่ว น 2.84 .89 ปานกลาง

รวม 2.79 .66 ปานกลาง

จากตารางที่ 7 พบว่า ด้านสภาพแวดล้อมของการปฎิบ้ติงาน มคีวามพึงพอใจอยู่ใน 
ระดับปานกลาง ( X = 2.76 ) เมื่อพิจารณาข้อย่อย พบว่า มีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ 
สภาพห้องบรรยายเอื้ออำนวยต่อการเรียนการสอน ( X = 2.98 ) มีห้องปฎิปติงานเฉพาะเพื่อใช้ 

ในการเรียนการสอน ( X = 2.89 ) สภาพห้องพักครูแบ่งเป็นสัดส่วน ( X = 2.84 ) าใองปฎิป้ติ 

งานถูกสุขลักษณะ ( X = 2.76 ) มีสื่อการสอนพร้อมให้บริการ ( X = 2.64 ) ห้องปฎิบติงานมี 

วัสดุอุปกรณ์พร้อม ( X = 2.61 )
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ต า ร า ง ท ี่ 9 ค ่า เฉ ล ี่ย แ ล ะ ส ่ว น เ บ ี่ย ง เ บ น ม า ต ร ฐ า น ข อ ง ค ว า ม พ ึง พ อ ใ จ ค ร ูศ ิล ป ะ  ด ้า น ค ว า ม ก ้า ว ห น ้า ใ น

ห น ้า ท ี่ก า ร ง า น

รายการ X ร.อ. ระด ับ ค วาม  

•พึง'พอ'เจ

ด ้า น ความก้าวหน้าในหน้าที่การงาน

1. ได ้ร ับ ก ารส น ับ ลน ุน ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ใน ห น ้าท ี่ 3.10 .79 ปานกลาง

2. ได ้ร ับ ก ารสน ับ สน ุน ให ้ศ ึก ษ าต ่อ ใน ระด ับ ส ูงข ึ้น 2.74 .86 ปานกลาง

3. ได ้รับค ำช ม เซ ย เม ี่อ ป ฏ ิบ ัต ิง าน ใน ห น ้าท ี่ด ีเด ่น 2.95 .84 ปานกลาง

4. ม ีก ารจัดป ร ะช ุม เพ ื่อ แ น ะน ำแ ล ะพ ัฒ น า 2.98 .84 ปานกลาง

5. ม ีโอ ก าส ได ้เล ื่อ น ต ำแ ห น ่งต าม ค ว าม ร ู้ค ว าม ส าม าร ถ 2.73 .84 ปานกลาง

6. ม ีโอก าส เข ้าร ่วม ป ร ะช ุม  ส ัม ม น าใน ห น ่วยงาน ต ่างๆ 2.91 .84 ปานกลาง

รวม 2.90 .65 ปานกลาง

จากตารางที่ 8 พบว่า ด้านความก้าวหน้าในหน้าที่การงาน อยู่ในระดับปานกลาง 

( X = 2.90 ) เมื่อพิจารณาข้อย่อย พบว่า มีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ ได้รับการสนับลนุน 

ในการบ่ฎิบ้ติ'งาน'ใน'หน้าที่ ( X = 3.10 ) มีการจัดประชุมเพื่อแนะนำและพัฒนา ( X = 2.98 ) 

ได้รับคำชมเชยเมื่อปฏิบัติหน้าที่ดีเด่น ( X = 2.95 ) มีโอกาสเข้าร่วมประชุมในหน่วยงานต่างๆ 

( X = 2.91 ) ได้รับการสนับสนุนให้ศึกษาต่อในระดับสูงขึ้น ( X ะะ 2.74 ) มีโอกาสได้เลื่อน 

ตำแหน่งตามความรู้ความสามารถ ( X ะะ 2.73 )
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ตารางท ี่ 10 ค ่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจครูศ ิลปะ ด้านการยอมรับ 

นับถือ

รายการ X ร.อ. ระค ับ ค วาม  

พ ิงพอใจ

ด้านการยอมรับนับถือ

1. ได ้ร ้บ ก ารย อ ม ร ับ จ าก ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ช าใน ก าร ป ฏ ิบ ้ต ิง าน 3.30 .73 ปานกลาง

2. ได ้ร ับ ก ารยอม ร ับ ข ้อค ิด เห ็น ต ่างๆ  ใน ท ี่ป ระช ุม 3.03 .81 ปานกลาง

3. ได ้ร ับ ค ว าม เช ื่อ ถ ือ ไว ้ว างใจ จาก เพ ื่อ น ร ่วม งาน แ ล ะผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ช า 3.29 .73 ปานกลาง

4. ไ ด ้ร ับ ก ารย อ ม ร ับ จ าก ผ ู้เร ีย น ด ้าน ค วาม !แ ล ะท ัก ษ ะ 3.58 .83 มาก

5. ได ้ร ับ ก ารยอม ร ับ ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ข องว ิช าช ีพ 3.49 .69 ปานกลาง

6. ได ้ร ับ ก ารยอม ร ับ จาก ผ ู้ป ก ค รองน ัก เร ียน 3.46 .68 ปานกลาง

รวม 3.36 .57 ปานกลาง

จากตารางท ี่ 9 พบว่า ด้านการยอมรับนับถือ มีความพึงพอใจระดับปานกลาง 

( X = 3.35 ) เมื่อพึจารณาข้อย่อย พบว่า ได้รับการยอมรับจากผู้เรียนด้านความรู้และทักษะ มี 

ความพึงพอใจระดับมาก ( X = 3.58 ) และข้ออื่นๆ มีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ ได้รับ 

การยอมรับในการปฏิบติงานของวิชาชีพ ( X = 3.49 ) ได้รับการยอมรับจากผู้ปกรองนักเรียน 

( X = 3.46 ) ได้รับการยอมรับจากผู้บังคับนัญซาในการปฏิบัติงาน ( X ะะ 3.30 ) ได้รับความ 

เชื่อถือไว้วางใจจากเพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชา ( X = 3.29 ) ได้รับการยอมรับข้อคิดเห็นใน 

ที่ประชุม ( X = 3.03 )
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ต า ร า ง ท ี่ 11 ค ่า เฉ ล ี่ย แ ล ะ ส ่ว น เ บ ี่ย ง เ บ น ม า ต ร ฐ า น ข อ ง ค ว า ม พ ึง พ อ ใ จ ค ร ูศ ิล ป ะ  ด ้า น ส ัม ฤ ท ธ ผ ล 'ใ น

ก า ร  ท ำ ง า น

รายการ X ร.อ. ระด ้น ค ว าม  

พ ๊งพ อ'’เจ

ด้านส้!ม ฤ ท ธผล'ในการทำงาน

1. ได ้ร ับ ค ว าม ส ำเร ็จ ใน ก ารลอ น 3.58 .73 มาก

2. ไ ด ้เล ื่อ น ต ำแ ห น ่งต าม ค ว าม ร ู้ค ว าม ลาม ารถ 2.80 .89 ปานกลาง

3. ได ้ร ับ ป ระก าศ เก ีตรต ิค ุณ 'ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิห น ้าท ี่ 2.76 .89 ปานกลาง

4. ส าม าร ถ พ ัฒ น าต น เอ งจ น ป ร ะส บ ค ว าม ส ำ เร ็จ 3.32 .76 ปานกลาง

5. ม ีส ่วน ร ่วม ใน การสร ้างซ ื่อ เส ีย งให ้โรงเร ียน 3.37 .77 ปานกลาง

6. ผู้เร ีย น ป ระล บ ผ ลส ำเร ็จ ใน ก ารป ระก อ บ อ าช ีพ ห ร ือ ศ ึก ษ าต ่อ 3.43 .73 ปานกลาง

รวม 3.21 .56 ปานกลาง

จากตารางท ี่ 10 พบว ่า ด ้านล ัมฤทธ ิ้ผลในการทำงานม ีความพ ึงพอใจระด ับ 

ปานกลาง ( X = 3.21 ) เมื่อพิจารณาข้อย่อย พบว่า ได้รับความสำเร็จในการสอนมีความพึงพอใจ 

ระดับมาก คือ ( X = 3.58 ) และข้ออื่นๆ มีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ ผู้เรียนประลบ 

ความสำเร็จในอาชีพหรีอศึกษาต่อ ( X = 3.40 ) มีส่วนร่วมในการสร้างชื่อเลียงให้โรงเรียน

( X = 3.37 ) สามารถพัฒนาตนเองจนประสบผลสำเร็จ ( X = 3.32 ) ได้เลื่อนตำแหน่งตาม 

ความรู้ความสามารถ ( X = 2.80 ) ได้รับประกาศเกียรติคุณในการปฏิบัติหน้าที่ ( X = 2.76 )
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ต อ น ท ี่ 3 ผ ล ว ิเค ร า ะ ห ์แ บ บ ส อ บ ถ า ม ค ว า ม ค ิด เห ็น เพ ิ่ม เต ิม ใ น แ ต ่ล ะ ด ้า น ข อ ง ค ว า ม พ ึง พ อ ใ จ

เป ็นคำถามแบบปลายเป ีด

1. ด้านนโยบายและการบริหารงานของผู้บริหาร 

1.1 ผู้บริหารไม่มีความชัดเจนในการบริหารงาน ความถี่ 7

1.2 ผู้บริหารไม่ค่อยยอมรับฟังความคิดเห็นของครูศิลปะ ความถี่ 4

1.3 ผู้บริหารเป็นเจ้าของกิจการเองคิดถึงธุรกิจมากกกว่า

1.4 ผู้บริหารไม่เข้าใจการปฎิบ้ติงานของครูศิลปะโดยเฉพาะ

ความถี่ 4

เทคนิคและวิธีสอน ความถี่ 2

1.5 ผู้บริหารมีนโยบายชัดเจน แต่การบริหารไม่แน่นอน ความถี่ 2

2. ด้านความมั่นคงและความปลอดภัย

2.1 ไม่มีความชัดเจนในด้านความมั่นคงและความปลอดภัย ความถี่ 8

2.2 การแสดงความคิดเห็นอย่างจำกัด ความถี่ 6

2.3 ขึ้นกับประสบการณ์และการปฎิบ้ติงานในหน้าที่ ความถี่ 5

2.4 ควรเพิ่มความเป็นประชาธิปไตยในด้านวิชาการ ความถี่ 3

2.5 ความมั่นคงอยากให้เหมือนของครูศิลปะในโรงเรียนรัฐบาล ความถี่ 2

3. ด้านความสัมพันธ์กับเพื่อนร่วมงานแคะผู้บังคับบัญชา 

3.1 ไม่สะดวกเรื่องการประสานงาน และรายงานผล ความถี่ 6

3.2 เพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชามีช่องว่างระหว่างกันมาก ความถี่ 5

3.3 การอาศัยเพื่อนร่วมงานให้ประสานงานกับผู้บังคับบัญชา

3.4 เพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชามีบุคลิกต่างกัน

ความถี่ 3

ควรแยกคำถามออกจากกัน ความถี่ 3

3.5 มีเพื่อนร่วมงานดี แต่ผู้บังคับบัญชาไม่แน่นอน ความถี่ 2

3.6 ควรมีการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นระหว่างครูศิลปะ ความถี่ 2
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4. ด้านค่าตอบแทนและผลประโยชน์

4.1 ค่าตอบแทนที่ได้ไม่ชัดเจน ความถี่ 6

4.2 ควรให้ตามตำแหน่งและวุฒิการศึกษา ความถี่ 4

4.3 ได้รับมากกว่าครูในโรงเรียนของรัฐ ความถี่ 2

4.4 ควรเพิ่มผลตอบแทนให้ผู้อุทิศในการทำงาน ความถี่ 1

5. ด้านลภาพแวดล้อมของการปฏิบัติงาน

5.1 อยากให้มีห้องปฏิบัติงานที่ถูกสุขลักษณะและมีลื่อการลอนพร้อม ความถี่ 6

5.2 วัสดุอุปกรณ์รวมถึงสถานที่ปฏิบัติงานไม่เพียงพอกับความต้องการ ความถี่ 5

5.3 สภาพห้องเรียนและห้องปฏิบัติงานดีพอใช้ ความถี่ 2

5.4 ขาดการระบายอากาศที่ดี ความถี่ 1

5.5 ความเหมาะลมของสถานที่ปฏิบัติงาน ความถี่ 1

6. ด้านความก้าวหน้าในหน้าที่การงาน

6.1 ไม่ได้รับการส่งเสรีมให้หาความรู้เพิ่มเติม ความถี่ 4

6.2 มีน้อยมาก ความถี่ 2

6.3 โรงเรียนควรให้ทุนศึกษาต่อให้กับครูศิลปะ ความถี่ 1

7. ด้านการยอมรับนับถือ

7.1 ได้รับการยอมรับจากเพื่อนร่วมงานและผู้บังคับบัญชา ความถี่ 5

7.2 ได้รับการยอมรับจากผู้ปกครองและนักเรียน ความถี่ 3

7.3 ได้รับการยอมรับด้านวิชาชีพ ความถี่ 2

7.4 ได้รับการนับถือมากถ้าจบจากโรงเรียนที่มีชื่อเสียง ความถี่ 1
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8. ด้านส์มฤทธิ้ผลในการทำงาน

8.1 สามารถทำให้นักเรียนที่มีปัญหาได้รับผลสำเร็จและเป็นคนดี

8.2 จากการสํงเกตจากการเปลี่ยนแปลงและพัฒนาการของนักเรียน

8.3 การได้รับคำชมเชยจากผู้อื่น

8.4 ให้ผู้จบทางด้านศิลปะเป็นที่ยอมรับของสํงคมมากขึ้น

ความถี่ 5 

ความถี่ 4 

ความถี่ 2 

ความถี่ 1
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